

# 律师服务驿站倾听“心声”给予“回声”

本报记者 杨思思 通讯员 何思屹

本报讯 在宁波江北,有24个建在开发区、园区、商业综合体等市场主体集中区域的律师服务驿站,打通了企业与政府、商会、律所之间的“最后一公里”,不仅能“快马加鞭”解决企业各式各样的法律难题,还能倾听企业“心声”、给予企业“回声”。

A公司坐落于工业区,今年因公司规模扩张,与某合作企业达成战略合并。确定初步意向后,公司面对接下来的股权收购、方案制定、谈判等犯了难,要在短时间内找到一个能解决问题且信得过的律师团队并不容易。“您好,这里是律师服务驿站。”公司负责人试着拨打了园区律师服务驿站的电话,立即听到了回音。

接电话的是浙江合创律师事务所律师陆翰,帮助企业解决各式各样的法律难题是他日常工作的一部分。时间紧迫,陆翰在一天内组建起专项股权收购服务小组,陈浪、梁博文两名青年律师承担起外部沟通与内

部协调的重要任务。从调查到拟制收购草案等环节,服务小组的专业服务让A公司的负责人全程安心地当起了“甩手掌柜”。一周后,A公司与合作方就方案各项内容顺利达成一致,并于协商当日签订了收购协议。

在江北,由律师事务所建立律师服务驿站为经营主体提供法律服务的,远不止浙江合创律师事务所一家。据了解,江北依托区司法局、区工商联、市律协江北分会建立的“千所联千会”机制,指导全区律所立足经营主体需求,在乡镇(街道)特别是开发区、园区、商业综合体、楼宇等区域设立律师服务驿站,为经营主体提供普惠制基本公共法律服务,包括解答法律咨询、协助企业化解矛盾纠纷等。

“借鉴社区网格化工作模式,根据经营主体的分布区域、性质,结合律所地理位置、优势资源等设立律师服务驿站,让市场主体能第一时间找到法律顾问、得到法律服务。”区司法局法律管理工作科科长任珂盛介绍说,“律师服务驿站还能听见企业的‘心



声’,充当企业意见的‘收纳箱’,方便我们及时作出回应和引导。”

随着越来越多的企业通过律师服务驿站反馈涉外案件增多,江北区司法局组织编印了中英对照版《涉外法律指引》,汇集了“证据留存”“不可抗力”等应注意的法律事项,帮助中国企业在涉外沟通中有章可循。

“经营过程中,企业会遇到形形色色的法律难题,一套按照企业‘心声’制定的风险应对模板,可以从源头上堵塞管理漏洞,避免和减少法律纠纷。”任珂盛介绍,目前,区司法局正组织优秀资深律师参与编写一本法律顾问服务“白皮书”,就是为了给予企业“回声”。

## 骑警,出发!



连日来,台州市公安局椒江区分局巡特警大队加强对案件多发地段的巡逻力度,震慑违法犯罪,确保辖区社会治安稳定。图为骑警出发巡逻。

通讯员 何文斌 摄

## “推进民营企业依法合规发展”论坛举办

本报首席记者 许梅 通讯员 张垚

本报讯 4月8日,由中国刑法学研究会、高铭暄学术馆主办,浙江省人民检察院、省工商联承办的“推进民营企业依法合规发展”论坛在玉环举办。与会人员以主旨发言、专题研讨、互动交流等形式,围绕涉案企业合规改革理论与实践、民营企业合规建设等话题,探讨以改革纵深推进促进我省民营经济高质量发展的良策。

浙江省检察机关2020年开始试点涉案企业合规改革,在省域范围内率先全面启动企业合规,2021年协同省工商联等22家省级单位会签《关于建立涉案企业合规第三方监督评估工作机制的意见(试行)》,共同成

立浙江省企业合规第三方监督评估机制管理委员会,将改革向纵深推进。“改革试点以来,我省办理的涉案企业合规案件95%是民营企业案件。民营企业是涉企合规制度探索的重心、各方关注的重心。”省检察院党组副书记、常务副检察长胡东林在发表主旨发言时提出,可从丰富涉案企业合规模式、深化涉企犯罪诉源治理、贯通企业合规治理整体格局三个维度,推动党委政府布局打造我国民营企业合规制度体系,推进制度优势与治理效能的协同提升。

推动企业合规建设,需要司法机关、政府部门以及民营企业等多方协同、共同推进。去年3月,浙江省市场监管局发布《浙江省市场监管领域轻微违法行为依法不予

行政处罚和减轻行政处罚实施意见》,列出轻微违法行为不予行政处罚和减轻行政处罚清单,受到民营企业欢迎。此外,浙江还常态化推进民营企业“法治体检”活动,为企业解决问题困难,防范化解企业经营风险,促进企业合规发展。“同一行业内企业往往面临共性风险隐患,因此,推进行业合规发展是未来企业合规改革的一个方向。”浙江省工商联党组成员、副主席林建良在论坛上建议,在协同推进企业合规建设过程中,可发挥行业商会作用,引导商会成立专门合规机构,聘请专业合规人员,对带有共性的合规风险作出专业性评估,建立具有行业特色的合规计划和合规标准,积极开展行业合规建设。

## 东阳以法治护航影视文化产业高质量发展

(上接1版)

### 平安保障产业繁荣

近期,40集电视剧《孤战》在横店影视城开拍,与此同时,剧组安全生产委员会也成立了。这是东阳市首次探索将安委会建立在影视拍摄剧组中。

为更好打造“平安片场”“平安剧组”,东阳市在全国首创剧组安委会,引入第三方力量为剧组提供安全教育培训、风险辨识评估、安全信息化应用、安全台账管理等服务,努力推动影视剧组拍摄安全事故“零发

生”。

横店的影视产业也带火了影视文旅深度游。为此,东阳市公安局构建“主动警务”模式,守好横店景区的“前沿岗”。横店派出所负责人介绍,2021年,派出所在梦幻谷景区设立了横店影视城联勤警务站,实体化运行“1+3+X”联勤机制,数字赋能、部门协同、警企合力,畅通24小时涉旅服务。

### 影视纠纷“零遗留”

不久前,“横漂”演员小廖来到东阳市影视产业律师调解中心求助。因参与拍摄一

段短视频时肋骨骨折,他与涉事短视频公司在医药费和劳资问题上一直无法达成一致。值班律师了解情况后,随即组织双方调解。1个多小时后,小廖就现场收到了公司支付的劳务费及赔偿款,双方和解。据统计,该中心成立以来,已接待来访群众600余名,解决各类矛盾纠纷180余起。

与此同时,针对影视企业在发展过程遇到知识产权问题,东阳法院联合公安、综合行政执法、横店影视文化产业集聚区管委会等部门成立了东阳市影视及知识产权纠纷调处中心,派专业审判组入驻,化解涉影视产业系列案件32起,涉案标的额1760余万元。

## 露营基地非法排水 检察官出手护湿地

通讯员 周悦 陈纳儿

本报记者 高敏

本报讯 支一个落地帐篷,与家人好友谈天说地、自助烧烤,越来越多的人选择在假期出门露营,有些精致露营还带有卫生间等配套设施。但是,这些生活污水排向哪里?宁波市镇海区人民检察院公益诉讼部门在辖区开展关于湿地保护公益诉讼专项的线索摸排时,注意到了这个问题。

镇海辖区内共有镇海九龙湖湿地公园、杭州湾河口海岸镇海段湿地和浙东运河镇海段湿地3处省级湿地保护公园。“根据我们的研判,九龙湖湿地公园在九龙湖旅游度假区内,相较于另外两个,这里游客活动比较多,出现环境问题的几率大,所以我们选择那里作为排查工作的第一站。”公益诉讼部门检察官李尧说。

李尧和同事来到九龙湖湿地公园现场调查时,发现公园内有一个大型户外帐篷露营基地,帐篷数不少。通过仔细对照景区示意图上的湿地保护区范围,检察官确认帐篷营地所处地块在湿地公园的合理利用区内。根据规定,在合理利用区内,景区可以开展不损害湿地生态系统功能的生态体验活动。但进一步调查后,检察官了解到,某露营基地的36个帐篷中,有16个带独立卫浴。除此之外,营地内还有2个公共卫浴集装箱,但相关污水处理却没有跟上。这么大体量的人迹活动,产生的生活污水未经规范处理直接排出,极有可能造成环境污染,同时也存在一定的公共卫生安全隐患。

“这个污水排放,我们确实没有去找综合行政执法局办过审批,主要是我们也不知道需要去办理,之前做了几个营地项目,也都没有这个流程。”负责人对李尧说。在固定相关证据后,检察院随即向该区综合行政执法局制发了磋商函,建议其对露营基地非法排水的违法行为依法履职。收到磋商函后,该区综合行政执法局立即行动,督促营地整改。

“收到磋商函后,我们非常重视,立即建设沉淀池,将经过沉淀处理的污水先就近接入农村污水管道再进入城镇污水管网合规排放。目前,九龙湖帐篷营地的非法排水行为已整改完毕。”区综合行政执法局张伟说。

“湿地是生态之基。从‘精致露营’走向‘无痕露营’是湿地资源有效保护、合理利用的必然要求。”李尧表示。该院在督促区综合行政执法局依法履职的同时,进一步督促其开展重点水源地排水许可监管专项行动,强化近湿地排水户属地行业动态监管,实行“严入宽出”的排水许可审核机制,确保不漏一家证、不落一根管。

目前,该专项行动已排查排水户54家,通知办理排水证48家,督促整改15家。